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Tactica politică a democraţilor.
Fiecare din cetitorii noştri şi-a 

putut face o judecată obiectivă deja 
pe baza celor induse de noi în n-rul 
trecut relativ la chiţibuşurile mes
chine, întrebuinţate de compania 
Lupu-Onciul întru manţinerea vazei 
lor ca pretinşi conducători ai po
porului. Şi dacă vre unul din ce
titorii noştri totuşi ar mai fi stat 
la îndoială despre onestitatea acestei 
companii, afacerea cu telegramele 
de aderenţă, cu care li place ace
stor companişti a se lăuda, a tre
buit numaidecit să-l facă şi pe cel 
mai necredincios a se convinge 
despre caracterul lor adevărat.

Osanalele şi aghesmuirile la 
adresa lor, pe cari le întâlneşti pe 
fiecare pagină al jurnalului »V . P.« 
ne sileşte să mâi revenim încă odată 
asupra tacticei, ce o întrebuinţează 
aceşti briganzi politici.

In timpul din urmă dl Lupu a 
ştiut să-şi deie aparenţa, parecă 
d-sa nu ar participa mai mult la 
politică militantă. Avem ştiri po-
sitive, că aceasta este numai un
chiţibuş de d-sa foarte des uzitat, 
prin care vroieşte să-şi acapareze
earăşi nişte resurse noi. Firile po
liticei lor zac toate în mînile d-lui 
Lupu, care din palatul băncii ţării 
decretează totul. Toţi articolii din 
»Voinţa Poporului«, sînt scrişi de
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Importanta educatiunii din casa 
părintească.

De M i h a i V i c o 1.

Una din cele mai însemnate pro
blem e sociale ale omenimii de astăzi 
este fără îndoială creşterea corespun
zătoare a tineretului, a acelor mlădiţe 
fragede şi debile, cari devin ulterior 
bărbaţi însemnaţi şi membri folositori 
ai societăţii omineşti. Slab şi nepu
tincios vine omul pe lume şi fără 
ajutorul ce lor adulţi i s’ar curmă în 
cîteva clipe firul vieţii, cu toate acestea 
este el fiinţa cea mai perfectă din tot 
ce  a fost în stare să producă în opera 
sa de mii de veacuri acel artist ge
nial, care se numeşte natură.

Dintr’un chaos primitiv de materie 
amorfă a plăsmuit natura forma om e
nească, dîndu-i pentru totdeauna o 
înfăţişare esterioară numită corp , In 
care a introdus un dom eniu măreţ

mîna sa sau cel puţin influenţaţi 
de el şi apoi scrişi de un ucenic 
de ai săi.

Chiar şi articolii din jurnalul 
»Wahrheit«, cari nu sînt signaţi 
de dl Ouciul, sînt scrişi de dl FI. 
Lupu. De aceea şi laudele aduse 
de aceste jurnale la adresa acestei 
campanii, sînt atît de abundante, 
dar tocmai din această cauză şi 
primite de întregul popor romînesc 
cu o răceală de tot mare.

Prin aceste laude dumnialor vro- 
esc însă nu numai să satisfacă va
nităţii lor iraenze, ci totodată să se 
ridice şi în ochii lumii la semizei.

Cu toate că dl Onciul în parla
ment nu are nici cea mai mică 
trecere; cu toate că orice afa
cere, în care d-sa îşi vîră mîuile 
este compromisă, dl; Lupu nu înce
tează al rădica pre cumnatul lău 
pînă Ia înălţimele ceriului, atribu- 
iudu-i cîte şi mai cîte merite, pe 
cari cu drept cuvînt ar trebui să 
le atribue altor deputaţi.

In timpul din urmă a îndrăznit 
chiar să-i atribue pînă şi exopera- 
rea mai multor legi, că toate că 
ştie prea bine că dl Ouciul foarte 
rar se arată piin parlameut.

Dl Lupu ştie asemenea că cei
lalţi deputaţi romîni şi mai ales 
contele Bellegarde, prin sirguinţa şi 
onestitatea lor au contribuit mult 
la ridicarea vazei ţărişoarei noastre

de puteri psichice, asupra cărora şi-a 
concentrat apoi toată energia sa crea
toare.

Corpul om enesc a remas în prin
cipiu acelaşi pînă în ziua de astăzi, 
evolutiunea sufletească însă a tot pro
gresat desvoltîndu-se şi perfecţionîn- 
du-se necontenit.

Fără de sprijinul şi îngrijirea celor 
adulţi atît puterile de viaţă fizică, cît 
şi facultăţile spirituale ale omului 
s’ar pipernici, ar vesteji şi ar peri. 
Lăsat în voia întîmplării omul, dacă 
ar şi trăi, n ’ar ajunge nici când la 
adevărata sa desvoltare. De aceea 
trebue el mai întăi îngrijit şi ajutorat 
şi apoi pregătit sistematic pentru dă- 
toriile vieţii viitoare.

Această pregătire trebue să fie însă 
astfeliu întocmită, încît să corespundă 
spiritului timpului în care trăeşte omul. 
Ea trebue să ţie cont de progresul şi 
gradul de cultură la care s’a avîntat 
întreaga omenime.

Nefiind chemarea omului, ca el să 
ducă o  viaţă izolată, ci ca parte 
constitivă a societăţii omineşţi, rezultă,

pecînd dl Ouciul a făcut contrariul; 
şi totuşi d-sa nu încetează a’l afu
ma pe cumnatul său şi a’l prezenta 
ca pe uu legislator neîntrecut, atri
but, care în urma analizei celei 
mai superficiale, se spulberă în toate 
părţile.

Chiar şi sanţionarea legilor este atri
buită acestui om făcător de minuni, 
parecă el ar avea oreşcare înrîu- 
ri.aţă decisivă asupra acestui mo
ment.

Dar aşa-i firea lor, lăudăroasă 
pînă la îngreţoşare.

Numai cînd se hotăreşte vre-o 
kge folositoare şi eacă, dl Lupa 
şi vine cu o sumedenie de laude 
ia, adresa cumnatului său, arâtînd 
îii jurnalul său, că acesta este f&u- 
r'orul acestei legi şi cerînd dela 
popor sa-i preamărească şi să-i 
aducă osanele.

Aşa de exemplu, cînd s’a hotă- 
rît, ca feciorii noştri să fie conce
diaţi pentru trei săptămîni pe tim
pul secerişului şi cei chemaţi la 
exerciţii de arme să fie despăgubiţi 
peutru pierderile ce le îndură, că 
tocmai în dricul lucrului îşi părăsesc 
gospodăriile, dl Lupu se încumătă 
a atribui luarea acestor hotărîri 
cumnatului săi, cu toate că a ştiut 
că deputatul nostru Dr. Constantin 
Isopescul - Grecul a lucrat mult 
şi a stăruit pe lingă ministrul de

că şi pregătirea sa pentru viitor tre
bue să fie de acord cu evoluţiunea 
acelui tot organic, cu evoluţiunea so
cială.

Societatea om inească uu e alta, 
decît un organism superior, o  fiinţă 
uriaşă, care urmăreşte scopuri determi
nate, îşi satisface singură toate tre
buinţele, are patime şi pasiuni, trăeşte 
şi se luptă cu nenumărate greutăţi ca 
şi singuraticii indivizi. Şi acest orga
nism gigantic numai atunci va fi în 
stare a manifestă o  viaţă sănătoasă şi 
durabilă, dacă părţile sale întregitoare, 
dacă singuraticii indivizi vor fi ast
feliu pregătiţi, încît fiecare să se simtă 
ca parte integrantă a societăţii om i
neşti, tinzînd cîtră acelaş ideal, care 
este l i b e r t a t e a  m o r a l ă ,  avînd 
aceleaşi trebuinţe şi aspiraţiuni, sim
ţind aceleaşi dureri şi nutrind aceleaşi 
visuri şi speranţe în viitor. Şi această 
pregătire ideală a omului pentru un 
scop mai înalt se efectueşte prin edu- 
caţiune.

Educaţiunea continuă opera naturii, 
ea contribue la concretizarea şi per-

resboi, ca acestea măsuri atît de 
folositoare pentru poporul nostru 
să fie luate fără întârziere.

Dl O n c i u l  nici ştire n’a 
avut, că aceste afaceri stau la or
dinea zilei, ba nici prin parlament 
nu se arătase cîteva săptămîni şi 
cu toate aceste cumnatul său a 
aflat de bine să strige urbi et orbi 
prin organul său, că atotştiitorul 
Aurel a îndrumat aceste măsuri.

Te prinde greaţa cînd citeşti 
atîtea laude; şi greaţa se măreşte, 
cînd mai ştii că aceşti doi cumnaţi, 
pe cari nici apa nu i-ar fi apropiat 
mai bine, se laudă unul pre altul, 
atiibuindu-şi lor merite, cari şi le-au 
cîştigat alţi bărbaţi.

Vanitatea e un viţiu omenesc; 
şi ca oameni am mai închide ochii 
cînd videm că aceşti bărbaţi se 
laudă pe sine în public; 'dar cînd 
vezi că odată cu laudele la adresa 
lor sînt alţi bărbaţi de caracter 
integru şi pătrunşi de dragoste 
pentru poporul lor tîriţi în noroi 
şi terfeliţi cu sudalmele cele mai 
înjositoare, nu poţi privi aceasta 
tactică ca izvorîtă din slăbiciunea 
vanităţii, ci trebue s’o priveşti ca o 
răutate şi perfidie condamnabilă.

Politica ţigănească e ca unul să 
se laude pe altul; dar ţiganii, cînd 
se laudă, nu batjocuresc îutr’un 
suflet, cum o fac domnii din partidul 
contrar.

fecţionarea acelei fiinţe superioare, 
care în urma capacităţii sale sufleteşti 
a ajuns astăzi atît de departe, că 
străbate într’ o clipă nemărginitul spaţiu 
al universului, vede şi aude la distanţe 
enorme, înţelege misteriile şi zgom o
tele cele mai tainice din fundul ceriu
lui şi al pămîntului, precum şi armo
nia corpurilor cereşti, pătrunzînd pînă 
în cele mai adinei taine ale firii.

In  privinţa intelectuală omul de 
astăzi nu se mai poate asemăna cu 
cel de odinioară, cu omul naturii, ce 
credea cu tot seriosul, că este fiul 
favorit al unui zău atotputernic, care-i 
poartă întru toate de grijă, facînd 
pentru el universul cu corpurile ce 
reşti, ca să-i lumineze ziua şi noap
tea, dându-i plîntele şi animalele că 
să-’l hrănească şi să-i serviască şi zi
dind decorul acestei lumi ca un minu
nat edificiu, îu care să vieţuiască 
această fiinţă privilig pe adnsă eată, 
lume tocmai la finea operei măreţe, 
spre a găsi toate de a gata.

(Va urma.)
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Şi ţiganii inoă nu-şi atribue fapte 
făptuite de alţii; şi dacă chiar ar 
şi face-o, am trebui s’o trecem cu 
viderea, căci îs doar ţigani, pecînd 
domnii Lupu şi cu cumnatul său 
vroesc să treacă de oaineui.

Vor trece, cu bună samă, şi de 
oameni, dar numai cînd se vor lăsa 
de tactica lor democratică.

Afacerea lefelor înVăţătoreţti.
Se vede că dl Ondul, legislatorul 

neîntrecut, este născut în zodia ra
cului. Toate legile făurite de el şi 
anunţate lumei largi ca cap d’operă, 
ca efluxid unui spirit genial, s’au 
documentat la o cenzurare ceva numai 
mai amănunţită ca o operă fără rost 
şi fără îndreptăţire la pic de viaţă. 
Tot sprijinul, ce Va avut acest fău
ritor de legi întru trecerea acestora 
prin corpurile legislatorice nu au 
fost în stare să li exopereze sancţi
onarea şi promulgarea din cauza, că 
ele nu au fost alta, decît numai o 
nadă pentru a-şi cîştiga aderenţi.

Ştirile sosite încă săptămîna tre
cută, relativ la proiectul de lege pen
tru urcarea lefelor învăţătoreşti s ’au 
confirmat. Proiectul respectiv a fost 
remis de cătră guvernul central co
mitetului ţării, pe motiv, că nu este 
de loc apt pentru înaintarea spre 
sancţionare şi asftel unul din pro
iectele, pe cari dl Ondul a ştiut să-şi 
bazeze pretinsa sa reputaţiune de 
legislator, politician şi de bărbat 
genial, dobă de ştiinţă, a ajuns zilele, 
ca şâ-şi ileie sufletul în eoşarea de 
hîrtii nefolositoare.

Ironia sorţii! Acest proiect, prin 
care dl Omiul a ştiut să mobilizeze 
toată învâţătorimea din ţară, ca să-i 
facă orişice serviţ, cerut de e l; acest 
proiect, care a fost în stare să aducă 
în ţară cea mai mare fierbere, des
trăbălare, învrăjbire şi luptă fratri
cidă, pe de altă paite însă să să
dească în mii de inimi de bărbaţi 
viguroşi, de femei muncitoare şi de 
copii nevinovaţi nădejde firmă în un 
viitor mai bun, în un trai nai lini
ştit, s’a documentat, că e o cîrpitură 
de nimicâ.

Cu regret luăm cont de ştirea asta, 
care a adus în întregul corp învă
ţător esc cea mei mare decepţiune. 
Ce n’a jertfit acest corp ca să-şi 
vadă împlinit visul vieţii —  legea 
relativ la urcarea lefelor! Gîtă sumă 
de muncă, cîtâ avere materială, cîte 
existenţi omineşti n’au fost aduse 
jertfe pe altarul binelui comun —  
de fado însă pe altand pretinsului 
semizeu Aurel Ondul! Şi toate au 
fost înzâdar!

Prin u/n lustru întreg, proiectul 
pentru urcarea lefelor învăţătoreşti 
a fost »strigatul la arme* a d-lui 
Ondul şi prin un lustru întreg acest 
»strigăt« a fost în stare să puie la 
moment în picioare corpul întreg a 
învăţătorimii noastre şi să-l împingă 
în luptă contra biseridi, apreoţimei, 
a corpului funcţionarilor, în luptă 
fratricidă. Şi acuma acest strigăt

a amuţit în urma unei trăsături 
de condei!

Amară ironie; dar şi mai trist 
adevăr, căci atund acest pro
iect nid ria meritat altă soarte, de
oarece a dat dovada cea mai bună, 
că a fost plin de scăderi.

Ni este la toţi încă în vie memo
rie cu cîtă însufleţire a fost primit 
acest proiect de lege în dieta buco
vineană. Chiar şi acei deputaţi, cari 
au prevăzut, că el nu va dobîndi nid 
cînd sancţionarea împărătească, în 
viderea necesităţii de a da o bază, 
mai solidă existenţei învăţătoribr şi 
de a aduce în acord plata, ce-o pri
mesc ei eu munca ce-o prestează, 
nu s’au putut detrage însufleţirei 
generale şi au votat cu inimă curată 
pentru acest proiect. Ear dacă a 
îndrăznit vre un suflet să-şi ridice 
glasul său, nu contra proiectului ca 
atare, ci numai contra unei stipula- 
ţiuni din el, şi-a găsit bekua.

Imediat dl Ondul s’a grăbit a’l 
înfăţoşa pe respectivul ca duşman al 
învăţătorimii şi era urmărit de toate 
jurnalele democratice şi democratofile 
fără pic de considerare.

Şi în urma unei trăsături de 
condei situaţia s’a schimbat cu totul 
şi aureola încinsă eu multă măiestrie 
şi cu multă jertfă naţională în jurul 
capului semizeului Aurel a fost 
întunecată deodată, dînd devadă, că 
ea ria fost de aur veritabil, ci de 
metal prost.

Dar acuma toate refleziunile yji 
mai ajută nim ic; factum infectum 
fieri non protest, şi ded cu atît 
mai vîrtos trebuie factorii competenţi 
să se gîndească, nu la reputaţiune 
de legislatori, nu la aureole în jurul 
capetelor lor şi poate la mandate 
noue şi la posturi grase, d  la starea 
mizeră a învăţătorimii mastre, care 
nu mai este de suportat. Trebuie toţi să 
se gîndească, că o îmbunătăţire a 
stării învăţătorilor trebuie să unneze 
numaidecîl şi fără întîrziere. Ţara, 
în a cărei serviţ stau învăţătorii, 
este în prima linie îndătorită, să li 
sară în ajutor şi prin urmare cade 
în sardna deputaţilor ţârii, ca ei 
să se gîndească la noi resurse, cari 
ar fi în stare să acoperă cheltuelile 
necesare. D ed nu reproşuri, »că dacă 
s’ar fi făcut aşa şi nu aşa, ar fi 
urmat aşa«, ci muncă serioasă şi 
desinteresată şi totul trebuie să se 
schimbe spre bine.

Intre evoluţie şi disoluţie.
(Urmare).

Şi aşa e mai ales în politică. 
Un stat nu-i nimic fără popor sau 
cu un popor nedreptăţit, nemulţă- 
mit. Dar nici poporul fără stat nu 
poate fi. Iar de condus poporul, 
mulţimea nu-1 ştie conduce, nu-1 
poate conduce. Nu-1 conduce de 
fapt decît o infimă minoritate de 
oameni, şi mai mari şi mai mici, 
după împrejurări. Acesta-i un adevăr. 
Nu după constituţii anglo-franţu- 
zeşti, ci după cum cere cea mai 
bună constituţie ce există în lume:

constituţia lirei omeneşti şi a po
poarelor. Din nenorocire, minori
tatea inteligentă din stat —  cîteva 
zeci, cîteva sute, cîteva mii de 
oameni —  în loc de a ţinea seamă 
de firea şi trebuinţele poporului, 
ademeneşte, de vr’o sută de ani 
încoace, o lume întreagă de ele
mente destructive în viaţa publică 
şi se face roaba lor de dragul unor 
teorii absurde !

Şi astfel, din sentimentalism şi 
din codaşi ai «ştiinţei« cum se 
zice, —  pogorîtu-s’au şi mereu se 
pogoară neamul acela de oameni 
minunaţi, care fără contenire caută, 
mereu caută ba să scoaţă luna diu 
fintînă, ba să facă vr’o scară la 
cer —  şi alte asemenea îndeletni
ciri inteligente şi utile pentru feri
cirea »umană«....

Şi astfel, ziare şi librării umplu 
din zi în zi mai mult, piaţa poli
tică cu o pleavă întreagă de teorii 
de asemenea »idei-forţe«, pe care 
alte uscături *ale poporului, —  ace
ştia numai ochi şi numai gură, —  
le aruncă cu lopata în popor.

Sugestiunea nu-i o vorbă, e un 
fapt. Şi contagiunea psihică e altul. 
Rezultate pozitive ale ştiinţei seri
oase. Şi iată : o mulţime enormă 
de oameni cum se cade, chiar în
văţătorii Franţei d. p., tot dulghe- 
rind şi ei la fel de fel de scări de 
lemn la cer, nu văd că astăzi mîne 
o să-şi împle ţara de spînzuratori
—  pentru înălţarea »umanităţii«... 
Iar din Franţa, ţara mindră şi fru
moasă şi simpatică aEuropei, ce o 
să se aleagă? O  teorie —  condam
nată şi aceea în istoria făcută de 
istorici!.... Nu de demagogi.

Papa delà Roma o fi el tare 
veninos şi rea mîncare. Se poate. 
Dar mi se pare că mai cu temei u 
s’ar putea zice astăzi: Oui mange 
de la théorie, en meurt....

Astea eînt rezultatele pozitive 
ale experimentelor politice de pînă 
acum.... Se trag de-a dreptul din 
epoca »contractului social« şi a 
Jacobenilor cu formula : »la religion 
de la raison humaine*).

Naţiunile mai tinere, ce zic ? 
»Evoluează« mai departe? »Propă- 
şesc« înainte pe calea apucată?....

Eu cred că azi multe ar putea 
să scape de soarta ce le aşteaptă 
din acest fel de »înaintare«. Dar 
numai dacă minoritatea lor cultă şi 
cu dragoste de neam, nu de ficţiuni,
—  mai vede şi mai vrea. Numai 
dacă mai marii partidelorr serioase 
ar putea şi ei »admite«, eeeace 
lumea nepreocupată vede lămurit, 
şi anume: că aşa nu mai merge 
mai departe ! Călăuza politică fran
ţuzească duce în linie dreaptă în 
prăpăstii! încă un pas şi ne pră
vălim cu toţii! Iar omul înţelept 
cînd vede aşa, îi dă drumnl călă
uzei. Şi se întoarce la popor, îu 
ţara lui de unde plecase după co
mori. Şi-şi vede de treabă. Nu mai 
caută stele în ripe. Nu se mai ia 
după rătăciţi, ci după trebuinţele 
modeste ale vieţei sale. La popor 
zic, nu la »absolutism«. La mintea 
sănătoasă desbrăcată de formule

*) Pentrucă am văzut că în unele zi
are romîneşti cartea d-lui Aulard, contra 
lui Taine, a fost salutată cu un entuzi
asm copiat din »Zeit< dela Viena şi 
din »Peater Lloyp», voiu arăta şi eu 
publicului romînesc ce »valoare« are 
istoricului socialist dela Sorbona.

seci şi umflate: la viaţa aşa cum 
e. La oameni cu mintea întreagă 
de care e plină fiecare ţară. Şi la 
oraşe şi la sate, dar cari sînt duşi 
de nas de basme, nu de idei ome
neşti. La poporul care din moşi 
strămoşii săi nu ştie de »egalităţi« 
abstracte, ci ştie, de două mii de 
ani şi pînă astăzi ştie, de »mai 
marii ţării«, de rînduiâla ei, nu de 
libertăţi fără măsură, fără frîu. La 
poporul care întreg ascultă ca o 
oştire din născar, de moravuri! Şi 
ascultă nu că-i prost cum zic smin
tiţii, ci că-i supus. Supus? D a! 
Supus, cu minte omenească, —  
firii vecinlce a vieţii, a popoarelor! 
Care ştie ce se poate şi ce nu se 
poate. El care nu aiurează »mini
stere ţărăneşti« şi palavre »ţără
niste«. Căci e natură sănătoasă, nu 
e suflet căzătură. Nici »cetăţean« 
de carnaval politie de Paris. Nici 
»suveran« de uliţi, de care neam 
de neamul lui n’a fost şi nici n’a 
pomenit. Şi nu va f i ! ‘Căci nu se 
poate în fire. Numai în visul en
tuziaştilor şi îu raiul proletar din 
cer, nu pe pămînt.

Eu unul, nu mă urc nici nu mă 
cobor, fie în raiul, fie în iadul obîr- 
şiei universului, al omenirii, al unui 
popor, —  şi nici ale sfîrşitului în 
sistemul nostru planetar, ca să fac 
politică. Şi de aceea zic că starea 
reală a unui popor rezultă din mo
ravurile lui şi de cum a fost con
dus d. p. pînă acum. Moravurile 
unui popor sini fiiuţa lui intelec
tuală şi morală aşa cum e în rea
litate, nu în întruniri. Ea este oglin
da vie a sufletului său. E  pecetea 
naturei pe hrisovul existenţei sale 
în lume, între alte popoare. E  uni
cul său drept —  atît cît este mult 
puţin. Iar cît va fi mîne, poimîne 
şi în negura vremii ce vine de aci 
înainte —  de legi depinde, în 
foarte mare parte. De cum le fac 
cei ce le fac, cei ce conduc de 
fapt, nu în »teorie constituţională« 
statul, poporul. Moravurile sînt per
sonalitatea unui popor. Legile sînt 
forme noi pentru trebuinţe noi, cum 
resar, în chip firesc, din moravu
rile care sînt in popor, nu în cărţi! 
Nu în teorii! Nu în plebea catili- 
narâ!

Moravurile menţin un popor, le
gile noi îi dau putinţa de desvol- 
tare firească mai departe. Dar iarăşi 
numai dacă sînt în potrivire cu 
moravurile. Căci numai aşa legile 
pot pătrunde în popor. Altfel po
porul se alege cu legi »perfecte« 
în condici, in buzunare cu gazete, 
cu discursuri, ear în suflet cu ne- 
mulţămirea, cu revolta! Căci i-se 
siluise toată fiinţa lui, natura lui 
întreagă prin legi din teorii! A b 
surde!

Iată dar că moravuri vechi şi 
legi noi, conservare şi desvoltare 
nu pot însemna decît: menţinerea 
şi adîncirea individualităţii deose
bite a unui popor. Şi numai acea
sta însemnează cultură, cultură or- 
genică, cultură adevărată!

Iată? dar că numai o armonie în
tre fruntaşii unei naţiuni moderne 
între conducătorii ei fireşti, ni poate 
da o politică serioasă. Iar aceşti 
conducători nu pot fi decît con
servatori şi liberali. Dar şi unii şi 
alţii cu respectivele lor doctrine 
reduse la —  viaţă. Nu pot fi »de
mocraţi« de azi pe mîne —  pen
trucă sînt şi trebue să fie totdeuna
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patrioţi! Patrioţi mai presus de 
toate doctrinele politice, vechi şi noi. 
Prin faptul însuş că sínt fruntaşi 
fireşti ai unui popor.

Şi în fiecare popor tînăr şi sufle
teşte sănătos este un fond adînc 
din firea plină, cumpătată şi înţe
leaptă a popoarelor mai vechi şi 
astăzi mari. Mă gîndesc aici îndeo
sebi la Englezi şi la Germani. Două 
naţiuni ce se găseau pe calea nor
mală a desvoltării lor fireşti. Se 
găseau. Pînă a nu se rătăci şi ele, 
prin cîteva greşeli fatale atunci în 
toată Europa, în labirintul doc
trinar.

De aceea, după modesta mea 
părere, pentru patrioţii adevăraţi 
chestiunea se pune astfel: o conti
nuare a politicei de pînă acum duce 
la incalculabile primejdii, la dezas
tru şi aproape sigură disoluţie. Nu 
rămîne deci, decît o revenire la con- 
diţiunile unei desvoltâri normale: 
libertăţi, dar cu măsură; mai mare 
stabilitate în guvernare; control 
serios, dar libertatea guvernelor de 
sub osînda demagogiei desfrînate 
—  care paralizează orice acţiune a 
oamenilor serioşi din diferitele par
tide.

Alegerea nu-i grea, şi nu depinde 
decît de o eroică abnegaţiune a 
mai marilor, şi a tuturor oamenilor 
de bine.

In multe state nu-i tîrziu. Dar 
e şi timpul suprem.

»Semănătorul« Nr. 12. 1908. (Fine).
Aurel C. Popovici.

„APARAREA NAŢIONALA“ IN ŢARI
Din Cîmpulung.

Onorată Redacţie!
Rugăm să publicaţi în numerii ce vor 

urm a:
L a  o c o n v e n i r e  în presără 

sf. Vasile au hotărît Doamnele ro
míné din Cîmpulung înffiinţarea unei 
societăţi de binefacere, dorind astfel să 
se puie in serviciul cauzei noastre ro- 
mîneşti.

Societatea va fi o filială a societăţii 
Doamnelor romíné din Cernăuţ. Scopul 
e cunoscut. Sprijinirea copiilor sermani 
prin cele şcoli, a industriei casnice şi 
contactul, ce e de neapărată lipsă între 
ţarance şi inteligenţă. Un imbold încîtva 
a  fost şi lucrul destul de ruşinos, că nu 
noi purtarăm grija pînă acu de şcolarii 
sermani dela şcoala poporală şi gimna
ziu, ci contele Bellegarde, care şi aşa 
lucră şi spezează mult, prea mult pentru 
noi.

Statutele sínt deja întărite de guvern.
Remîne înscrierea de membri şi con

stituirea comitetului.
Spre acest scop rugăm să iee parte doam

nele romíné şi muntencele din Cîmpulung 
şi district la o adunare generală consti
tutivă, care va afla loc Duminică în 10 
Maiu la 2 oare p. m. în şcoala de fe
tiţe din Cîmpulung.

Cei, ce doresc progresul nostru nu 
vor lipsi.

Comitetul ad hoc.

Ştiri locale ţi din ţară.
Personalii. Deputatul nostru, dl Dr. 

Constantin I s o p e s c u  1 - G r e c u  1 a ple
cat Joi seara la Viena pentru a lua 
parte la disbaterile parlamentului.

Numiri şi avanzâri. Adiunctul dela 
judecătoria din Boian, dl Dr. Emilian 
P r o d a n c i u c  a fost denumit procuror 
substitut la procuratura din Suceavă. —  
Oficialul dela oficiul poştal din Rădăuţ,

dl Âtanasie Levescu, a fost avanzat la 
gradul de controlor. —  Sîntem veseli a 
putea transmite ambilor bărbaţi, vrednici 
fii ai naţiunii noastre, cele mai sincere 
felicitări din acest incident.

Caz de moarte. Duminică în 26 April 
a. c. a repăusat vrednicul paroh din 
Tereblecea, dl Ştefan S e l e s c h i ,  după 
un morb scurt în etate de 66 ani. Re
gretăm cu toţii trecerea din vieaţă a 
acestui bărbat, care în totdeuna a fost 
conştiu de dătorinţele sale ca preot şi 
naţionalist şi care în sinul familiei sale 
şi a parohienilor săi a lăsat un mare 
gol. Osămintele defunctului au fost con
duse din Cernăuţ, unde regretatul a în
chis ochii pentru vecie, Marţi la Te
reblecea spre depunere în cripta familiară. 
Familianţilor li transmitem condolenţele 
sincere, ear repăusatul doarmă în pace!

Parlamentul nostru a fost redeschis Joi 
în 30 April.

Noul guvernor al Galiţiei, fostul pro
fesor univers. Dr. Mihail B o b r z i n s k i  
a depus Miercuri în 29 April jurămîntul 
în mînile Majestăţii Sale. Rutenii au şi 
început contra noului guvernor o cam
panie de tot vehementă.

„Junimea“ . Societatea academică »Ju
nimea« va aranja, începînd cu ziua de 
6 Mai st. n. în sala »Armoniei«, c o n 
f e r i n ţ e  p u b l i c e ,  a căror sujet va fi 
luat din ştiinţele teologice, juridice, me
dicale, din literatura şi din istoria po
porului romîn. Scopul acestor conferinţe 
ştiinţifice este de a reîmprospăta şi a 
face cunoscut publicul romînesc cu cîteva 
capitole din ştiinţele sus amintite. »Prima 
conferinţă publică se va ţinea Miercuri 
în 6 Mai st. n. preciz la oarele 5 p. m. 
V a  vorbi dl profesor universitar Dr. 
Vasile G h e o r g h i u  despre »Starea 
culturală, socială şi politică a (vechiului) 
imperiului roman pe timpul ivirii cre
ştinismului«. Taxa de intrare 10 bani 
de persoană. Venitul acestor conferinţe 
este destinat pentru »Alumneul Junimii«.

Publicul romînesc, care este rugat să 
participe la aceste întreprinderi, pe lingă 
marele folos ce-1 va avea, va contribui 
cu taxa minimală de 10 bani şi ’n mod 
esenţial şi la urzirea unei instituţiuni 
curat umanitare.

Dl Niţucă Nuteda, de felul său funcţi
onar pe lingă tribunalul din Cernăuţ, 
încearcă să se apere în »V. P.« susţi- 
nînd că noi în foiletonul publicat sub 
acest titlu, i-am fi imputat fapte neade
vărate. Pe de altă parte dl Niţucă îşi 
rumpe gura, înjurînd pe mai mulţi mem
bri ai partidului naţional, ba că unul -— 
despre care presupune, că ar fi autorul 
acestui foileton —  ar fi un »beţivan«, 
ear altul un »mucos«. D l Niţucă a soli
citat intervenţia mai multor fruntaşi din 
partidul nostru, ca în viitor să-l lăsăm 
în pace; 11 vom lăsa, dacă d sa va pune 
pază gurei sale şi se va purta ca un 
băet cuminte. Ear de nu, îl asigurăm, 
că vom şti să mai aducem în publicitate 
nişte afaceri de ale d-sale din Dorna, 
cari îi vor fi foarte neplăcute, cari însă 
le putem proba pe deplin. Dori d-le 
Niţucă, fii cuminte, foarte cuminte!

Societatea meseriaşilor romîni din 
Cernăuţ şi suburbii îşi ţine az i ,  Du
minică în 3 Mai la oarele 3 p. m. în 
sala »Armoniei« (palatul naţional) adu
narea sa generală, la care se invită toţi 
membri şi toată inteligenţa.

»Armonia.« După cum am anunţat în 
rindul trecut, se va reprezenta în teatrul 
orăşănesc Sîmbătă şi Duminică la 9 şi 
10 Maiu opereta comică »Baba Hîrca« 
de maestrul Mateiu Millo (muzica de A. 
Flechtenmacher). »Baba Hîrca« s’a re
prezentat în Cemuuţ deja la 1883 ; for
ma actuală a piesei eşte în cea mai 
mare parte schimbată, mai ales s’a mo
dificat redactarea părţii muzicale. Repe- 
tiţiele de solişti şi de cor, precum şi cele 
ale asamblului se fac în fiecare zi cu cea 
mai mare exactitate posibilă pentru dile
tanţi, aşa că ni putem aştepta la o re
uşită frumoasă. Cu aceasta ocazie atragem 
atenţia onor. public asupra graţiosului 
balet, care de astă dată va avea loc între 
actul I. şi II.

Ministrul Peschka, bărbatul de încre
dere al Germînilor din Austria a înce
tat Viiier subit din viaţă, dupre ce scurt 
înainte declarase, că dacă pretenziunile 
Germînilor din Boemia nu vor fi împli
nite, el va fi nevoit să-şi deie demisia.

Asentările în Bucovina vor afla loc 
cum urmează : Rădăuţ (1712 feciori în- 
dătoriţi să se supuie asentării) în 29 şi 
30 April, în 1, 2, 3, 4, 5, 7, 8 şi 9 
M ai; Straja (557 feciori) în 11, 12 şi 
13 M ai; Vatra Domei (345 feciori) în
29 şi 30 M ai; Cîmpulung (893 feciori) 
în 29 şi 30 M ai; Cîmpulung (893 feciori) 
în 1, 2, 5, 6 şi 9 luni; Suceava (1586 
feciori) în 11, 12, 13, 17, 19, 20, 22 
şi 23 luni; Şirete (1775 feciori) în 29 
şi 30 April şi în 1, 2, 4, 5, 7, 8 şi 9 
M ai; Storojineţ (1502 feciori) în 11, 12, 
13, 14, 15, 16, 18 şi 19 M ai; împre
jurimea Cernăuţului (2530 feciori) în 21 
22, 23, 25, 26, 27, 29 şi 30 Mai şi în 
1, 2, 5, 6 şi 9 lun i; tîrgul Cernăuţului 
(932 în 10, 11, 12, 13 şi 17 luni; Vij- 
niţa (1200 feciori) în 25, 26, 27, 29 şi
30 Mai şi 1 luni; Storojineţ-Putilla în 
5 şi 6 luni; Văşcăuţ (1039 feciori) în 
17, 19, 20, 22 şi 23 luni; în fine Coţ- 
man (1068 feciori) în 1, 2, 5, 6, 9 şi 
10 luni.

Lucheni, asasinul M. S. a împărătesei 
Elisabeta a nebunit şi a fost internat în 
un institut de alienaţi.

Miliarde de lăcuste s’au ivit în partea 
de nord a ţinutului Tunis (Africa). Lo- 
custele au cuprins un teren de 60.000 
hectare, nimicind întreaga vegetaţie.

Dela comitetul ţării. In urma unei 
rugări constatăm, că dl Zenta, despre 
care am scris, că e luat în privire pentru 
un post în serviciul ţării, nu e străin, ci 
bucovinean născut.

Invitare
la adunarea generală ordinară a însoţirei 
de păstrare şi credit pentru Frătăuţul 
vechi-rom în, î. r. c. g. n., care va afla 
loc Duminică în 10 Maiu 1908 la 2 oare 
după amiază-zi în cancelaria comunală 
din loc.

O r d i n e a  z i l e i :
1. Raportul directorului despre starea 

însoţirii şi despre activitatea direcţiunii.
2. Propunerea consiliului de controla 

relativ la raportul gestiunii, la încheierea 
conturilor şi bilanţul pentru anul 1907, 
la absolutoriul direcţiunii, a visternicului 
şi al consiliului de controla, la dispăgu- 
birea visternicului şi la întrebuinţarea pro
fitului.

7. Eventuale.
încheierea conturilor precum şi rapor

tul asupra acestora, compus de consiliul 
de controla, dimpreună cu propunerile, 
stau în localul însoţirii la dispoziţiunea 
membrilor spre a lua privire în ele.

Nefiind de faţă la oara fixată numărul 
recerut de membri, pentru a pute ţine 
adunarea generală, atunci se va ţine 
adunarea cu jumătate oară mai târziu 
fără considerare la numărul membrilor.

Direcţiunea.

Mnltămite publice.
Binefacutorii internatului romîn din 

Şirete, cari au oferit din dragoste şi tra
gere de inimă daruri materiale pentru 
prosperarea şi susţinerea acestei institu
ţiuni culturale şi redeşteptătoare a ele
mentului romîn atît de încercat de ispita 
slavismului cutropitori din miazănoapte, 
sînt:

D-na Z oe Hacman 4 polobocele de 
ruşi, 5. klg. măsline, 25 scrîmbiţe, 1 
pachet de ceai, 2 klg. zăhar şi 2 litri 
şi jum. de o lo i; păr. Vladimir de Hac
man 20 klg. brinză de vacă, păr. Vasile 
Prelipcean 30 klg. brinză de vacă; Con
stantin Sbiera 4 care de lemn de a rs ; 
Uie Verbovschi 100 klg* făină de păpuşoi; 
păr. Ştefan Seleschi jumătate stînjin de 
lemne; primar Sîrbu Holovate 1 car de

paie; Nimigean 100 klg. faină de păpu
şoi; Windirch din Botuşaniţa 3 care de 
lemne; banekier Beral 50 cor. şi bancher 
Pariser 4o cor.

Pentru toate aceste daruri primească 
mecenaţii şi pe această cale mulţemitele 
cele mai sincere.
loan Hostiuc, Vasile Ropcean,

preşedinte. cond. intern.

Meseriaşi!
azi avem

Adunarea generală.
Bibliografie.

»Luceafărul« Nr. 8 cu următorul su
mar : I. Agirbiceanu : Bădicul Pătruţ. —  
Elena Farago: Noemvre (poezie). — Elena 
Farago: O seară (poezie). —  Cat. Theo- 
dorean: Sîngele Solovenilor. —  I. U. 
Soricu: Sonete (poezie). —  * * * Iubileul 
Gazetei. —  O. de Cozmuţa: Scrisoare 
din Paris. —  Victor Eftimiu: Corabia 
cu trei catarge (poezie). —  Maria Cunţan: 
Rugare (poezie). — O. C. şi A. Taslăuanu 
Synnove Solbakken de Bjornstjerne 
Bjomson (trad.) —  Dări de seamă: S. 
C. Făgeţel; Elena Farago: Traduceri. 
A . O. M. Gâze de N. Urechia. —  Cro
nică. — Uustraţiuni: Dela »Tinerimea 
artistică«. Gheorghe Bariţiu. Iacob Mu- 
reşianu. Aurel Mureşianu. Sada Jacco. 
Kawa Kami. Caravane la întoarcere.

Pentru ce marinarii sînt 
robuşti?

Aţi admirat robusta sănătate a marinarilor şi 
a pescarilor. Ei trăesc pe mare, în mijlocul vîn- 
turilor şi a valurilor, şi în totdeauna îi vedeţi 
cu pieptul g o l ; cu toate astea nimeni nu este 
mai puţin de cit ei supuşi guturaiurilor bronchi- 
telor şi catarelor. Foarte rar să-i vedeţi tuşind. 
Nici unul din ei nn este bolnav de piept, nici 
ftisic.

Pentru ce asta? Motivul se cunoaşte din cea 
mai înaltă antichitate. In toţi timpii, medicii 
au atribuit aceasta faptului, că mărinarii respiră 
într'una emanaţiunile gudronului cu care sînt 
unse corăbiile.

Ori, toată lumea ştie cit este de bun gudronul 
pentru bronşe şi pentru 
piept.

Cel mai mic guturaiu 
dacă se neglijează poate 
degenera în bronşită şi 
nimic nu este mai greu 
decît de a se scăpa de o 
bronşită veche, de un 

.catar rău. De aceea n'am 
nputea recomanda în dea- 
jjjuns bolnavilor de a com- 
"bate răul dela început.

Jeune Marin. ş ; mijlocul cel mai sim
plu, cel mai sigur şi mai economic este de a bea 
apă de gudron la masă. Dar apa ce fiecare 'şi 
prepară singur este puţin eficace; căci gudronul 
natural nu este solubil în apă.

Azi, mulţămită unui farmacist destins din Paris, 
d. Guyot, care a reuşit să facă gudronul solubil 
în apă, se găseşte în toate farmaciile, sub numele 
de Gudron de Guyot, o licoare foarte concentrată 
de gudron, care permite să se prepare la moment 
o apă de gudron foarte limpede şi foarte eficace.

întrebuinţarea gudronului Guyot luat la fiecare 
masă în doză de o linguriţă de cafea în fiecare 
pahar de apă ajunge pentru a vindeca guturaiul 
cel mai încăpăţînat şi bronşita cea mai învechită. 
Cîte odată se vindecă chiar ftisia bine declarată, 
căci gudronul opreşte descompunerea tuberculelor 
plămînului, omorînd microbii răi, cauze ale ace
stei descompuneri.

Dacă cineva voeşte să vă vînză cutare sau 
cutare produs în locul adevăratului Gudron de 
Guyot, n u  v ă  în c re d e ţ i, e d in  in te re s . Este ab
solut necesar pentru a obţine vindecarea bronşi
telor, catarelor, guturaielor vechi, neglijate şi a 
f o r t i o r i  astmului şi ftisiei, de a cere la farmacie 
a d e v ă ra tu l G u d ro n  de G u y o t. El se obţine din 
gudronul unui p i n  de m a re  s p e c ia l, care creşte 
în Norvegia şi e preparat chiar de Guyot, inven
tatorul gudronului solubil, ceea ce explică efica
citatea sa cu mult superioară tuturor produselor 
analoage. Pentru a evita ori-ce greşală, priviţi 
eticheta: adevăratul Goudron Guyot poartă nu
mele lui Guyot şi tipărit cu litere mari şi sem
nătura lui în 3 culori: v io le t, verde, ro ş  şi în 
mod oblic precum şi adresa: Maison Frere, 
19, rue Jacob, Pari». —  Acest tratament costă 
numai 1 0  bani pe zi şi vindecă.

Depozit: Maison Frere, 19, rue Jacob, Paris, 
şi la toate farmaciile.

In Cernăuţi se găseşte în dopozit la :

S c h m i e d t  & F o n t i n ,  str. principală 12. 
Farmacia S i g m u n d  L a n d e s .
Farmacia la »Schutzengel«, Pb. F ü l l e n 

b a u m  &  P ap p .
J o s e p h  B a r b e r ,  str. Buşească 23. 
Farmacia la »Versehung Gottes«, M. E u - 

b i n o v i e z .
K. k. »Kreisapotheke«, G e o r g e  G r e g o r  

Piaţa principală.
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m n .
La Direcţiunea c. r. a bunurilor fondului religionar din Buco

vina vor afla loc oferte pentru vînzarea de lemn de exploatare de molid şi brad
încă netăiat si anume:*

1. Pentru o suprafaţă de 1755*88 h pe timp de 10 ani începînd dela 1 Ianuarie 1909 
în cercurile administrative Ruşii- şi Vatra-Moldaviţei la 25 Maiu 1908 la oarele 12 me
ridiane, timpul local.

Cumpărătorul primeşte şi dreptul de a uzita ferestreul din Vatra-Moldaviţei.
2. Pentru o suprafaţă de 318*68 h exploatare completă şi 553*55 h exploatare 

secundară pe timp de patru ani, începînd dela 1 Ianuarie 1909, în cercul administrativ 
silvic Vama la 25 Maiu 1908, oarele 12 m., timpul local.

3. Pentru o suprafaţă de 2672*28 h pe timp de 10 ani, începînd dela 1 Ianuarie 
1909, în cercurile silvice Prasin şi Stulpicani la 29 Maiu 1908, oarele 2 m., timpul local.

4. Pentru o suprafaţă de 290 h pe timp de 4  ani, în cercul administrativ Pojo- 
rîta 29 Mai 1908, oarele 12 meridiane, timpul local.

întocmiri pentru aducerea lemnului sunt construite pe flecare teren de exploatare.
Publicatiuni detailate si conditiuni de vînzare se află la direcţiunea susnumită, 

de unde Reflectanţii pot să şi le procure gratuit.

Drogheria noauă
a lui

Ifc-CLcLolf P o n ec ,
Cernăuţ, strada domnească Nr. 10.

recomandă etablissementul său de producte chimice, farmaceutice 
şi technice, de droguii, pansamente, mărfuri chirurgice de gumă, 
utensilii pentru laboratorii chimice şi toate utensiile necesare 
pentru fotografii, halaturi pentru gospodării, esenţă pentru licoruri, 
ceai chinezesc, rum de jamaica şi de Cuba, coniac, licoruri, unt 
de lemn, oţet, specialităţi, parfumerii din ţară şi din străinătate, 

I  săpunuri pentru toieltă şi medicinale, articoli pentru desinfectare, 
I  colori de oleiu, lacuri, văpseli şi lacuri pentru podele, penele ş. m. a. 
I  Depozit bine asortat în articoli pentru pictură, pentru artişti şi 
I  pentru studenţi. Toţi articolii pentru lucrări de ferestraş şi pentru5 strugărit. J

* + $ * * * + + * * *

ü n u n c i u .

:

:

:

i

Aduc la cunoştinţa onoratului public, că cu ziua de 1 Maiu am 
luat în propria mea socoteală

Prăvălia de delicatese, coloniale
şi

Localul de dejun
a doamnei

R. Abeles, str. reşedinţei ITr. 5.
In depozit voi avea totdeauna toate articolele proaspete de 

această branşă ca : Icre negre, sardine, păstrăvi, toate feliurile de 
conserve, şuncă de Praga, brînzeturi. unt de Tirol, cacao, cocoladă, 
bomboane, etc., spirt de ars şi ape minerale.

Localul de dejun modern instalat şi cu toata aparativele asortat. Vinuri 
moldovineşti. indigene şi străine. Bere de Okocim şi Pilsen în butoi.

X.E02T ABELES,
fostul conducător al »Prăvăliei Romîneştk.

Qştiţi „Jlpârar&a <3fSaţionalâ(i!
<B De astăzi înainte cooO

se află ■Ms
a>
o> Prăvălia de cârti şi hârtie

alui

fi»
o

<B
"1 Sigmund Jâger (D

o"oOco pe piaţa principală (Hotel Paris). to

M are depozit special
de

♦ 
♦  
♦  
♦

măntăli şi gulere de cauciuc f
A  pentru dame şi domni, precum şi raglanuri englezeşti din postav de lînă ^  
^  şi din loden tirolez pentru dame, domni şi copii la

f  Prăvălia B. Baltinester, Cernăuţ
£  strada principală 3.

Redactor responsabil: Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte* i r. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


